

经历了长达10年的争论、冲突,如今—— 六国与伊朗就伊核问题达成协议

据新华社维也纳7月14日电(记者刘向 王腾飞)伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)与伊朗14日终于达成了历史性的全面解决伊朗核问题的协议。六国和伊朗通过一年半时间的谈判,为解决伊朗核问题达成了政治共识。

据了解,伊核问题协议包括解除对伊朗制裁及其行动计划、核技术合作、对协议实施的监控、对伊朗核能力的设限以及联合国安理会决议的草案等关键方面的内容。

协议实施后,对伊武器禁运最长将可维持5年,对伊弹道导弹技术转让禁令最迟在8年后取消。国际核查人员不能随意获得授权核查伊朗敏感设施,包括军事基地。伊朗有权对国际核查人员的核查要求提出异议,一个由伊朗和六国人员组成的仲裁机构将对有关争议做出裁决。联合国安理会将于7月底通过决议批准伊核问题全面协议。协议将在获得安理会批准后90天内生效。

伊朗外长扎里夫称协议的达成是“历史性的时刻”,同时承认协议“并不完美”。

西方国家担心伊朗借核计划发展核武器,希望通过达成一项全面协议将伊朗核计划严格限制在民用范围,并大幅度提高其透明度。伊朗则希望通过外交途径,要求西方解除对其实施的空前严厉的制裁。

有外媒表示,若取消制裁,伊朗将释放价值1000亿美元的石油。按照当前油价每桶60美元计算,预计伊朗被取消制裁后将释放16.6亿桶石油,这加大了油价的下行风险。

伊核谈判回顾

2005年8月 伊朗强硬派总统艾哈迈迪内贾德上台后不久,就在联合国演讲强调,伊朗有权研发核能。

2006年2月 国际原子能机构向联合国安理会提交伊朗核问题报告之后,伊朗宣布恢复铀浓缩活动。

2006年6月 中美俄英法这五个安理会常任理事国,与伊朗的重要贸易伙伴德国开始就解决伊朗核问题展开磋商,并从此形成机制。

2006年-2010年 2006年7月,安理会通过要求伊朗停止铀浓缩活动的第一份决议,之后四年间,安理会一共通过六份决议,并逐渐加大针对伊朗的制裁压力。

2009年9月 艾哈迈迪内贾德赢得连任后不久,美国总统奥巴马声称,伊朗拥有地下铀浓缩设施。美国和以色列认真考虑采取军事打击伊朗核设施的消息随后外泄。

2013年3月-6月 艾哈迈迪内贾德任满前夕美伊关系出现缓和,两国官员展开秘密会谈。

2013年9月 被视为更加务实的温和派伊朗总统鲁哈尼上台三个月后,奥巴马致电鲁哈尼,这是1979年伊朗伊斯兰革命以来美伊领导人的首度接触,被视为两国由对抗转向合作的新开端。

2013年11月 伊朗与伊核问题六国之后的谈判似乎顺利起来,双方在日内瓦达成一份被称为“联合行动计划”的临时性协议。

2014年7月 伊朗未能按要求达成全面协议,之后谈判的最后期限两度延期。

2015年3月 伊核问题六国与伊朗外长在瑞士洛桑举行外长会,为协议文本定稿。

2015年4月 伊朗与六国宣布达成框架协议,并将双方达成全面协议的死限定在6月底。

2015年6月-7月6日 伊朗与六国在维也纳展开最后一轮密集磋商,并在两次延期加时磋商后,于7月中旬完成这场持续了10年的谈判。(新华社)



伊朗核框架协议要点

此轮伊核问题全面协议谈判,是基于伊朗与伊核问题六国今年4月2日在瑞士洛桑达成的框架协议。

第一点,是提炼浓缩铀的离心机问题。伊朗目前拥有19000台离心机,半数以上仍在运行。根据协议,伊朗必须将这一数字减少2/3至6104台,且只允许其中5060台运转,为期10年。

第二点涉及提炼浓缩铀。伊朗同意在15年内不会建造新的核设施,且浓缩铀的浓度不超过3.67%。此外,还需将现有的1万公斤低浓缩铀减至300公斤。

第三点,在框架协议下,伊朗未来10年囤积足够多核燃料,来制造武器所需要的时间,上升到至少1年,如无限制,一般只需要2到3个月。

另外,伊朗在未来15年,必须关闭三处核设施中最大的“福尔道”,停止提炼浓缩铀,但仍可保留1000台离心机。

在科研方面,尽管框架协议要求大幅减少提炼设备及浓缩铀产量,但并未苛求伊朗从此停止核开发,伊朗仍可保留研究供民用,不过根据协议,伊朗核项目要接受国际原子能机构人员有史以来最为严格的核查,防止其进行地下军事项目。

协议还指出,美国及欧盟将根据伊朗的执行情况,放宽现有的经济制裁。

(新华社)



日媒称安倍访华欲避开9月3日

回应中方邀安倍出席抗战胜利70周年活动,日称邀请信还没送到,是否出席未定

本报讯 日本媒体近日报道称,日本首相安倍晋三正在商讨9月上旬访问中国,与中国国家主席习近平举行会谈。对此,日本内阁官房长官菅义伟7月13日在记者会上表示,“现阶段什么都还没有决定”。

派心腹前往北京探口风

针对安倍是否会在9月前往北京出席抗日战争胜利70周年活动,中国外交部副部长程国平7月10日在上合峰会记者会上表示:“习近平主席已经在6月份向安倍首相发出了邀请信,我们正在等待日本方面的答复。”

不过,日本共同社7月13日报道称,日本内阁官房长官菅义伟当天表示:“邀请信现在还没有送到。首相是否出席,现在还没有决定。”

报道称,菅义伟没有否认两国正在就此问题进行磋商,他说,“我们接到了中国方面各种说明”。就中方说明的内容,菅义伟称:“涉及外交上的事,无法发表。”

尽管菅义伟没有证实安倍9月访华的消息,但日本政府的相关动作确实是在为此作准备。据《日本经济新闻》报道,安倍将于本月16日派遣国家安全保障局长谷内正太郎前往北京。

谷内正太郎是安倍的外交智囊,很多日本媒体将其称为日本的基辛格,可见谷内受安倍的重视程度。

谷内和基辛格确实有相似之处,比如他也曾经做出类似基辛格秘密访华的事情。2013年6月,日本政府派遣谷内秘密访问中国,讨论重启中日首脑会谈的可能性,以及钓鱼岛争端的解决办法,但无功而返。此外,谷内在2006年安倍政府第一任内阁中担任外务次官职务时,曾推动安倍在刚上任半个月就“火速

访华”,改善了小泉参拜靖国神社以来中日关系冷淡的局面。

可能借鉴默克尔方式

日媒称,尽管安倍有意访华,不过面对9月3日中国将在北京举行抗日战争胜利70周年纪念活动,安倍也感觉有压力。

报道称,由于中方将举行大规模阅兵式,所以在日本政府内部对安倍出席该纪念活动更多持慎重态度。目前,日本政府内部有一个方案:错开9月3日的阅兵式,在2日或4日访问中国。

这一方案参考了德国总理默克尔今年5月访问俄罗斯时的情况。当时,由于乌克兰问题,西方首脑集体缺席5月9日在莫斯科举行的纪念卫国战争胜利70周年阅兵式,默克尔也不例外。她随后在5月10日访问俄罗斯,与俄罗斯总统普京进行了会谈。

如果安倍9月能实现访华,将是自2011年12月时任日本首相野田佳彦访华以来,中日首脑再次进行正式往来。去年11月,安倍曾前往北京与习近平举行了会谈,但当时只是借亚太经合组织(APEC)会议之机实现的会谈。而中国国家主席胡锦涛于2008年5月访问日本。

按照外交上的惯例,在野田佳彦访华后,轮到中国领导人访问日本。不过,2012年日本政府不顾中方多次严正交涉,对我国钓鱼岛及其附属岛屿实施所谓“国有化”,以及2013年安倍在第二次上台一周年之际参拜靖国神社,让中日关系跌到谷底。日本媒体称,在中国领导人长期没有访日的背景下,安倍希望继去年11月之后再次访华,推进看似有改善征兆的中日关系。

战后70周年谈话很关键

虽然日本政府内部发出了“改善中日关系”的声音,但值得注意的是,安倍将于8月发表战后70周年谈话。《日本经济新闻》分析称,安倍9月能否访华关键在于谈话表现。

报道称,本月7日,安倍与自民党干事长谷垣祯一、公明党党首山口那津男及内阁官房长官菅义伟共进晚餐,探讨战后70周年谈话发表事宜。安倍同意就谈话内容与一直强调应说明“侵略、反省”等关键词的公明党进行协商。

在历史问题上,公明党一贯认为日本过去发动的战争是“侵略战争”。日本媒体称,山口显然要求安倍在谈话中明确写入“侵略与殖民统治”等关键字眼。

分析人士表示,公明党目前在安倍内阁中占据一个内阁席位(国土交通大臣),如果安倍战后70周年谈话作为政府立场进行发表的话,必须获得内阁全体阁僚签字同意。如果在历史问题上规避敏感内容的话,公明党的阁僚可能会拒绝签字。

此前有日本媒体报道,安倍决定战后70周年谈话不采用经内阁会议决定的方式,而是定位为首相的“个人见解”。对此,中国外交部发言人陆慷曾回应称:“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。日本领导人在历史问题上做出怎样的表态、采取什么样的态度,受到包括中国在内的亚洲邻国和人民的关注,我们注意到,也受到日本国内民众的高度关注。我们希望日本领导人能够采取正确的态度,深刻反省侵略历史,恪守历届内阁在历史问题上的郑重表态和承诺,坚持走和平发展道路,以实际行动取信于包括中国在内的亚洲邻国和国际社会。”(解放)